

**ОТЗЫВ**  
на автореферат диссертации Крючковой Валентины Викторовны «Клинико-эпидемиологическое и иммунологическое исследование миастении в Санкт-Петербурге», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности  
**14.01.11 — нервные болезни**

Целью работы являлось изучение эпидемиологических показателей миастении, клинических и иммунологических особенностей миастении в Санкт-Петербурге для повышения эффективности диагностики и лечения данного крайне актуального для неврологической практики заболевания.

В ходе исследования автором было проведено эпидемиологическое исследование, позволившее уточнить распространенность, заболеваемость и смертность пациентов с миастенией, а также динамику этих показателей в Санкт-Петербурге за 2008-2017гг. Было выявлено увеличение распространенности миастении при относительно стабильных показателях заболеваемости, также увеличение количества пациентов пожилого возраста.

Из клинических особенностей миастении можно отметить, что в Санкт-Петербурге преобладает генерализованная форма миастении, отмечается рост числа пациентов с дебютом в возрасте старше 60 лет, у женщин заболевание манифестирует чаще со слабости конечностей и дисфагии, у мужчин — со слабости жевательной мускулатуры. У пациентов молодого возраста миастения чаще сопровождается патологией тимуса и осложняется кризовым течением.

В исследовании уточнены особенности иммунного ответа (титр антител к ацетилхолиновым рецепторам и скелетной мускулатуре) при различных формах миастении, показаны клинико-серологические характеристики заболевания. Проведен анализ различных терапевтических схем, используемых в комплексном лечении больных миастенией в Санкт-Петербурге, в результате которого установлено, что в Санкт-Петербурге только 67,8 % пациентов с миастенией получали патогенетическую терапию, включая глюкокортикоидные (29%) и цитостатические препараты (8,5%), а также их совместное использование (30,3 %).

В работе использовались современные научные данные, статистические программы для обработки полученного материала.

Результаты исследования отражены в 8 научных работах, из них 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученой степени кандидата. Автореферат диссертационной работы Крючковой В.В. полностью отражает основные результаты проведенного исследования. Замечаний по автореферату нет.

Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (с изменениями в редакции постановлений Правительства РФ №335 от 21.04.2016 г., №748 от 02.08.2016 г., №650 от 29.05.2017 г., №1024 от 28.08.2017 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 — нервные болезни.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры неврологии  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский  
университет» Минздрава России

Адрес: ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»  
Минздрава России: 450008, Приволжский федеральный округ,  
Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3  
Телефон: +7 (347) 2721160  
Электронная почта: rectorat@bashgmu.ru  
Адрес в интернете: <https://bashgmu.ru>

